

本署檔號：ITC HKCTC/5-30/1-1 Pt 2

電話號碼：2829 4888

來函檔號：

傳真號碼：2877 9251

香港中區立法會道 1 號
立法會綜合大樓
人事編制小組委員會秘書
司徒少華女士

司徒女士：

人事編制小組委員會

2013 年 12 月 11 日會議跟進事項 EC(2013-14)11 號文件

本年 12 月 12 日來信收悉。信中要求本署就 2013 年 12 月 11 日人事編制小組委員會討論於創新科技署開設一個首長級丙級政務官常額職位的建議，提交補充資料。

會議期間，委員曾就檢測和認證業帶來的可量化經濟效益、業界提供的服務，以及在世界貿易組織下須履行的責任，索取額外資料。現按來信的要求順序回覆如下：

- (a) 本港檢測和認證業帶來的可量化經濟效益，包括業界對香港本地生產總值的貢獻

根據政府統計處的最新統計數字，香港檢測和認證業在 2011 年對香港本地生產總值帶來約 54 億港元的直接貢獻，較 2009 年約 51 億港元多 5.6%。就業人數方面，業界在 2011 年僱用了 13 110 人，較 2009 年的 12 680 人多 3.4%。除了直接貢獻外，檢測和認證業亦支援製造業、出口業及其他服務業，因而是整個供應鏈不可或缺的一環。該行業有助確保本地社區消費用品安全，並為海外買家提供產品／服務的品質和安全保證。然而，現時未有可以作量化此等效益的統計數字。

- (b) 本港檢測和認證業在本地、內地及亞洲市場提供的服務

檢測和認證業是香港的優勢產業，多年來憑藉完善的認可

制度、卓越的專業水平以及優良信譽，已奠定穩固的基礎。檢測和認證業在本港、內地及其他地方所提供的服務，詳載於下文。

本地市場

檢測和認證業在香港社會的日常生活中擔當重要角色，例如醫務化驗在診斷病症方面，為醫學界提供了重要的支援。我們估計，業界約有一半本地市場測試業務的收益來自醫務化驗。檢測和認證業亦有助社會確保各類產品及服務質優、安全。業界提供的服務涉及眾多範疇，當中包括食品（例如食品營養及成分測試）、中藥（例如污染物測試）、環境（例如消費品揮發性有機化合物含量測試、室內空氣質素檢驗）、建築／樓宇（例如混凝土診斷及防火測試、建築地盤焊接檢驗），以及電氣及電子產品（例如產品安全及性能測試）。

此外，檢測和認證業亦提供體系認證及產品認證服務。體系認證服務主要包括 ISO 9001 品質管理體系認證、ISO 14001 環境管理體系認證、及其他例如職業健康安全管理体系認證、ISO 22000 食物安全管理體系認證等。在產品方面，本港檢測和認證業亦可根據各項產品認證計劃認證特定產品，包括建築材料／產品、電氣／電子產品、食品等。

境外市場

本地的檢測和認證業一直為香港和珠江三角洲地區製造的產品，提供大量測試、檢驗和認證服務，為香港與其他經濟體系的龐大貿易提供支援。據估計，檢測和認證業約有 60% 的業務與國際貿易有關。

大部分需求都是關於對紡織品、衣服及鞋履、玩具及遊戲產品、電氣產品等產品類別的測試。撇開個別經濟體系的特定規管要求及標準，很多檢測和認證服務都通用於各個地區的同類產品。對於內地、東南亞國家聯盟成員國以及日本等亞洲市場，本港的檢測和認證業可以提供符合這些國家相應標準及規管要求的服務，而這些服務能同時符合客戶的要求。

以 2013 年首十個月出口亞洲市場最多的電氣及電子產品為例，本港實驗所可以提供符合相關規定的測試服務，例如

中國強制性產品認證制度規定及「新加坡標準、生產力暨創新局」規定的安全認證。這些測試服務主要與產品安全有關。本港實驗所亦可提供產品性能測試服務，例如電磁兼容性測試、能源效益測試、聲學測試及包裝運輸測試。

- (c) 鑑於香港及內地皆為世界貿易組織(“世貿組織”)的成員，本港在《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)下享有的優惠措施／待遇，日後是否須開放予其他世貿組織成員。

世界貿易組織(世貿組織)容許成員之間，在符合某些條件下，簽訂「優惠貿易協定」，給予簽訂成員比其他世貿組織成員更佳的優惠措施。就 CEPA 而言，其內容並沒載有向其他世貿組織成員推出同樣優惠措施的條款。

創新科技署署長

(何瑞蓮



代行)

副本抄送：財經事務及庫務局副秘書長(庫務)1

2013年12月27日